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cedeva dalla sua carica dicendo: « Gli avevo 
aff idato la più bella b r iga ta d ' I t a l i a , me 
l 'ha d i s t r u t t a in due giorni ! » F u retrocesso. 
{Commenti). 

P R E S I D E N T E . Onorevole Capasso, non 
d iment ich i la r i spos ta che le he d a t o l 'o-
norevole so t tosegre tar io di S ta to , e cioè che 
a Costant inopol i non è s t a t a i n v i a t a nes-
suna b r iga t a ! 

L A N Z A D I T R A B I A , sottosegretario di 
Stato per la guerra. La sua d o m a n d a ver-
teva sull ' invio di u n a b r iga t a a Costant i -
nopoli e non su quest i f a t t i ! 

CAPASSO. Onorevol i colleghi, ques to 
signore av rebbe d o v u t o essere esonera to 
per sempre. (Commenti). I nvece propr io nel 
momento in cui va loros i ufficiali combat^ 
tent i , che hanno compiu to il loro dovere 
di persona e con inte l l igenza, sono co-
s t r e t t i a lasciare l ' eserc i to , in ques to mo-
mento ques to ben iamino d e l l ' a t t u a l e Capo 
dello S t a to Maggiore r i s p u n t a ed è r ipro-
mosso. 

È inut i le d i rv i che ques to f a t t o ha pro-
d o t t o u n a g rave impress ione nel l 'eserci to 
e spec ia lmente t r a gli ufficiali che h a n n o 
compiuto il loro dovere . 

Spero che il minis t ro voglia essere più 
guardingo nel l 'accogliere le d i r e t t ive del-
l ' a t t ua l e Capo di S t a t o Maggiore, il quale 
s ta c reando una supremazia a beneficio de-
gli ufficiali dello S t a to Maggiore, che la 
guerra h a n n o v is to a cen t ina ia di chilo-
met r i da l luogo dove si c o m b a t t e v a e mo-
riva ! ( C o m m e n t i — A p p r o v a z i o n i ) . 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di pa r l a r e 
l 'onorevole so t tosegre ta r io di S t a to per la 
guerra . 

Ne ha f aco l t à . 
L A N Z A D I T R A B I A , sottosegretario di 

iStato per la guerra. Non dovre i r i spondere 
al l 'onorevole Capasso perchè egli per occu-
parsi delle ques t ioni alle qual i ha ora accen-
nato av rebbe d o v u t o p re sen t a r e u n ' a l t r a in-
terrogazione. Quella della quale ci s t iamo oc-
cupando t r a t t a del l ' invio di t r u p p e a Costan-
t inopoli e non di f a t t i personal i , e av rebbe 
dovuto esaurirs i subi to da l m o m e n t o che 
t ruppe a Cos tan t inopo l i non sono s t a t e in-
viate , nè si ha in tenzione di inviarvene . Ma 
poiché l 'onorevole Capasso ha c redu to di 
par lare di t u t t ' a l t r o , io gli dirò che egli è 
caduto in a lcune inesat tezze , d o v u t e forse 
al f a t t o di non essere a b b a s t a n z a in fo rmato . 
E f fe t t ivamen te , se si fosse i n v i a t a a Co-
s tant inopol i la b r i g a t a P iacenza , il co-
m a n d a n t e sarebbe s t a to l ' a t t ua l e , cioè il co-
lonnello Tellini. Egl i è un ufficiale di s t a to 

maggiore, che dopo essere s t a to a Vienna , 
come a d d e t t o mil i tare , f u assegnato d u r a n t e 
i pr imi mesi della guer ra all 'ufficio opera-
zioni presso il Comando Supremo. 

Non è esa t to che il p r o v v e d i m e n t o pe r il 
quale gli ufficiali superior i di a r t ig l ie r ia an-
d a v a n o al comando di b r iga te di f a n t e r i a 
sia s t a to preso per lui, perchè in quel mo-
mento la f a n t e r i a a n d a v a crescendo di 
un i t à e b i sognava t r o v a r e nuov i coman-
dant i , t a n t o che si r icorse a n c h e ad a l t re 
a rmi . 

E f f e t t i v a m e n t e , d u r a n t e la guerra l 'uffi-
ciale in paro la sembrò in una occasione 
non aver corr isposto bene alle funzioni che 
r icopr iva , sebbene non debba a t t r i bu i r s i a 
sua responsabi l i t à il f a t t o r i co rda to dal l 'o-
norevole i n t e r rogan te , (Interruzioni) perciò 
non fu r i t enu to più idoneo al pos to che oc-
c u p a v a e f u r inv ia to a l l ' a rma di a r t ig l i e r i a . 

Se non che egli fece appel lo alla Com-
missione consul t iva di revis ione i s t i t u i t a 
col decre to del febbra io 1919 e ques ta Com-
missione c rede t t e di accogliere il suo ri-
corso e, dopo aver vag l ia to i f a t t i e gli 
app rezzamen t i re la t iv i a quello che e ra ac-
caduto , c r ede t t e di re in tegrar lo nelle fun-
zioni che occupava p r ima . 

La Br iga ta P iacenza , se sirfossero man-
da te t r u p p e a Cos tan t inopol i , »vi sarebbe 
s t a t a m a n d a t a per pa r t i co la r i ragioni lo-
gist iche del momen to che è inut i le spie-
gare alla Camera perchè ormai il f a t t o è 
sorpassa to . I l Tellini si t r o v a v a , dopo es-
sere s t a to re in tegra to nelle sue funz ion i , 
a comanda re quel la b r iga ta e perciò egli 
sarebbe a n d a t o a Costant inopol i pe rchè vi 
sarebbe a n d a t a la sua b r iga t a e non per 
considerazioni r i f l e t t en t i la sua pe r sona . 

Ad ogni modo il f a t t o è insuss i s ten te 
pe rchè t r u p p e a Costant inopol i non sono 
s t a t e m a n d a t e . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in te r rogaz ione 
de l l 'onorevole Pagel la , al p res iden te del 
Consiglio dei ministr i , minis t ro de l l ' in te rno , 
«per sapere qual i p r o v v e d i m e n t i a b b i a p r e s o 
cont ro i funz ionar i responsabi l i dell 'eccidio 
di Pist icci (Potenza) del 21 apri le 1920». 

L 'onorevo le so t tosegre ta r io di S t a t o per 
l ' in te rno ha faco l tà di r i spondere . 

C O R R A D I N I , sottosegretario di Stato per 
l'interno. A Pis t icci c 'era la p reoccupaz ione 
che per la siccità d e l l ' a n n a t a non si potesse 
f a r f r o n t e alla a l imentaz ione del paese ; 
quindi nella popolazione grandiss ima diffi-
denza perchè i cereali Qon fossero a s p o r t a t i 
da l comune. La popolazione, capeggia ta da 
un t a le Bruni , credo un a sp i r an te alla depu-


